

## ■ 寻根之旅——马英九首次大陆之行

新华社南京3月28日电 28日上午,中国国民党前主席马英九一行拜谒了南京中山陵。

青山巍巍,松柏苍翠,位于南京东郊紫金山麓的中山陵庄严肃穆。1925年,孙中山先生在北京逝世,1929年葬于南京中山陵。

上午9时许,马英九一行抵达中山陵博爱广场,一路拾级而上,进入祭堂。面对孙中山先生石刻坐像,马英九一行静默肃立。司仪宣布祭祀典礼开始,马英九向坐像敬献花环。

随后,司仪宣读祭文。祭文歌颂了孙中山先生丰功伟绩和高风亮节,并写道:“两岸人民、同属中华,炎黄子孙,振兴民族,共创未来,薪传绵延。九二共识,和平基础,苍生为念,百姓谋福,共同发展,永继无疆。”

祭文宣读后,马英九一行集体默哀一分钟。随后,马英九与随行主要成员进入墓室,凭吊孙中山先生棺椁。

在祭堂耳房,马英九题写“和平奋斗 振兴中华”以志纪念。

参观孙中山纪念馆后,马英九接受媒体联访。他表示,两岸人民同属中华民族,都是炎黄子孙,深盼两岸共同努力,追求和平,避免战争,致力振兴中华,这是两岸中国人不可回避的责任,我们一定要努力实现。希望台湾青年深入了解中山先生生平和两岸关系,认清两岸一定要和平奋斗才能振兴中华。这次来大陆,看到大陆朋友非常热情,民众非常欢迎,我们回去后会把这份好意转达给台湾民众。

孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱,受到全体中华儿女景仰。他立志救国救民,第一个响亮喊出“振兴中华”的口号,为中华民族作出了彪炳史册的贡献。他强调“统一”是中国全体国民的希望,始终坚定维护国家统一和民族团结,旗帜鲜明反对分裂国家、分裂民族的言行。



3月28日上午,中国国民党前主席马英九一行拜谒南京中山陵。这是在中山陵祭堂,马英九向孙中山坐像敬献花环。 新华社发

## 首站南京,马英九留下的那些瞬间

特派记者 夏侯凤超 悅李梦瑶 杜春娜 发自南京

3月27日起,马英九首次率团来大陆祭祖、交流,第一站来到了南京。“六朝古都”南京城,马英九都留下了哪些瞬间?

“你好!”  
“马先生好!”  
“你从哪儿来的?”  
“南京的,我是南京人。”

28日上午,马英九一行拜谒了南京中山陵。其间,马英九与一位市民进行了对话。在市民传来的现场视频中,马英九从中山陵台阶上,一边走一边不停地向对面的市民挥手。

在拉贝故居前,市民叶先生也遇

致意,并主动向市民问好。

上午9时左右抵达,10点40分左右离开,马英九一行拜谒中山陵一个多小时的时间里,不少市民在中山陵外静静等待,“如果我看到他,首先会向他表示欢迎,欢迎他来大陆。”在中山陵外等待的市民刘先生对这次马英九的行程非常关注,年过五十的他不时朝中山陵里望一望,“然后我会说,希望两岸能加强交流,多来这边看看。”

到了马英九一行,“挺好的,马先生能来看看南京的发展变化,也能加强两岸尤其是年轻人之间的交流,希望以后这样的交流机会越来越多。”

“你们辛苦了。”3月28日晚,马英九见到了中国科举博物馆的工作人员。

中国科举博物馆地处夫子庙秦淮风光带核心区,“马先生参观完了全程,三层场馆都参观了。”博物馆的工作人员说。

不少市民也在秦淮河上“偶遇”了马英九。

市民说,马英九从文源桥走过来,到中国科举博物馆、江南贡院参观,最后坐上了游船。夜晚的秦淮画舫人流如织,南京的夜,让人沉醉。灯火辉煌的南城,也将记录更多难忘的瞬间。

在

## 来一趟南京,触摸这座城市的独特印记

特派记者 于悦 李梦瑶 发自南京

3月25日—27日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者沿着南京梧桐树林的大街小巷,从中山陵到总统府,从拉贝公馆到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,一路感受这座城市独一无二的城市记忆和历史印记。

来南京之前,记者就了解到最近正是南京的旅游旺季。3月以来,多个景区迎来大批游客和车流,上演“人从众”一幕。

历史需要铭记,来南京,必须要来侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。26日中午12时,纪念馆门

前依旧排着长队,不少人手拿白色菊花有序进入,馆内人流众多,参观的气氛庄重而肃穆。

马英九此次参访的目的地之一南京,与台湾之间有许多文化、经贸等方面的交流往来。

作为六朝古都,南京有着丰厚的历史文化底蕴。走在街头,有着600多年历史的古老城墙与现代化摩天大楼互相映衬,共同构成了这座城市别样的魅力。“我们南京是一座开放包容的城市,马英九来访,非常欢迎。”一位南京市民表示。

编辑:于海霞 彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波

## 《房地产征收估价报告》送达公告

2022年4月26日,济南市历下区人民政府作出了中央商务区西片区城市更新项目(一期)房屋征收决定并予以公告(济(下)征告字〔2022〕4号)。本项目依法确定的山东道勤恒基土地房地产资产评估有限公司已对济南市历下区解放东路66号沿街建筑出具了《房地产征收估价报告》。在该报告送达过程中,通过直接送达、留置送达以及邮寄送达方式均无法送达房屋相关权利人山东信鲁房地产开发有限责任公司,现采取公告送达方式送达。自本公告发布之日起30日内,被征收房屋相关权利人山东信鲁房地产开发有限责任公司请到济南中央商务区西片区建设推进工作指挥

序号	房屋相关权利人	证载房屋坐落	房屋面积	评估单价	被征收房屋补偿价格
1	山东信鲁房地产开发有限责任公司、张一鸣	济南市历下区解放东路66号沿街建筑106号、206号、302号	1层216.38m <sup>2</sup>	34251元/m <sup>2</sup>	15670056元
			2层216.38m <sup>2</sup>	23976元/m <sup>2</sup>	
			3层216.38m <sup>2</sup>	13700元/m <sup>2</sup>	
			附属房67.41m <sup>2</sup>	1580元/m <sup>2</sup>	
2	山东信鲁房地产开发有限责任公司、张美霖、张欣怡	济南市历下区解放东路66号沿街建筑的土地及地上附属物102、202和301号	1层60.1m <sup>2</sup>	33817元/m <sup>2</sup>	8808879元
			2层60.1m <sup>2</sup>	23672元/m <sup>2</sup>	
			3层387.67m <sup>2</sup>	13527元/m <sup>2</sup>	
			附属房69.48m <sup>2</sup>	1580元/m <sup>2</sup>	
3	山东信鲁房地产开发有限责任公司、燕君	济南市历下区解放东路66号沿街建筑104号、204号	1层72.13m <sup>2</sup>	33693元/m <sup>2</sup>	4149079元
			2层72.13m <sup>2</sup>	23985元/m <sup>2</sup>	
			附属房11.15m <sup>2</sup>	1580元/m <sup>2</sup>	

济南中央商务区西片区建设推进工作指挥部办公室  
地址:济南市历下区解放东路58号  
联系电话:15508688918  
联系人:范凯  
济南市历下区房屋征收服务中心  
2023年3月29日

## 湘江畔的平静小镇,油菜花开得正旺

本报记者探访马英九祖辈生息地,“从来没有这么多人来过”

文/片 特派记者 王杰  
夏侯凤超 杜春娜  
发自湖南湘潭

### 湘江畔的小村

25日下午2点半,从湘潭市沿107国道驱车60公里,记者来到白石镇。

齐白石故里,白石镇的名称由此而来。白石镇镇中心不大,107国道穿镇而过,镇上的商业、公共设施也大都沿107国道而建。午后的白石镇颇为安逸,中午饭点一过,餐馆便纷纷关门歇业休息,哪怕唯一一家开门的快餐店,老板也与朋友们打着麻将消遣。不过,镇上的花烛鞭炮店生意却很好,按照当地风俗,花烛、鞭炮是清明祭祀的必备。

从白石镇转006县道,一直往东约60公里,路的尽头便是马家堰村,潭口村一带,这就是马英九祖父马立安所居住生活的地方。眼中,006县道还是一条断头路,路两旁的每个叉口处都设有村落标志牌。倒数第一个路口通往潭口村,第二个路口通往马家堰村。

从马家堰村的村口有一棵大树,入村道路宽约10米,双向两车道。路两旁随处可见油菜花盛开,不少村民在田间开始插秧耕作,嫩芽初发,稻田里泛起淡淡的绿色,远远望去,整条道路像一条黑色绸缎,镶嵌在一片片稻田与油菜花之间。

“马立安虽是我们马家堰村人,但他的墓地在双阳村。”村民老马说。

马家堰村、双阳村一带多山,两村之间相距8公里,虽有031乡道连接,但地势起伏,道路蜿蜒曲折。“路不好找,我带你们过去吧。”担心记者初来此地会迷路,热心的老马索性放弃午后打牌消遣,当起了向导。

在老马引导下,记者一行沿着马家堰村主干路,穿过一栋栋村居,来到深溪村。从深溪村顺着环山公路,蜿蜒上山后,来到湘江大堤。滚滚湘江,奔流不息,令人震撼;岸边油菜花开,阵阵黄色,令人沉醉。

作为六朝古都,南京有着丰厚的历史文化底蕴。走在街头,有着600多年历史的古老城墙与现代化摩天大楼互相映衬,共同构成了这座城市别样的魅力。“我们南京是一座开放包容的城市,马英九来访,非常欢迎。”一位南京市民表示。

来不及过多欣赏美景,顺着堤坝公路行进约500米,便来到太阳山城隍庙。

连日来,马英九祖辈生息之所——湖南湘潭白石镇,受到了前所未有的关注。3月25日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济南出发,来到了白石镇,这个与马英九有着千丝万缕联系、遍地油菜花的浪漫小镇。



马家旧居如今已成了省级文物。

下午5点40分,峰回路转,一个急转弯下坡,一片片平整的稻田映入眼帘——鸣犬吠,炊烟袅袅,几位村民在田间耕作,“土地平旷,屋舍俨然,有良田、美池、桑竹之属”的画面感一下呈现出来。

“那就是马立安的墓地。”穿过双阳村的一处民居没有多久,老马指着一块中间有两棵松树的稻田说道。

此时,天已渐黑,记者没有停留太久。

### 静谧的乡间小路

26日上午10时许,记者再次来到双阳村。

天气晴朗,马立安的墓冢远远望去便能找到,坟墓三面青山环绕,两侧清溪潺潺流过。墓冢虽建在稻田之中,但有一条田间小道与村主干道相连,这条小道为水泥材质,长约八十米,宽近一米。

目中不远处的稻田里,一位双阳村老人正在插秧耕作。借助一位年轻村民的“翻译”,记者了解到,墓冢背靠的山叫“乌龟山”,“山特别像趴着的乌龟,乌龟的头正伸向一边的河里喝水,墓穴就建在乌龟的山顶,只不过现在树很多,乌龟的形状也不太像了。”

但夏元湘是做生意的,更在意的是店门口正对着的新码头,码头对岸与湘江遥遥相望的,是衡阳县衡东县油麻田村,每逢农历一、六就是大集,对岸村民都会坐上船来到这边赶集,5块钱一

的风雨后,基本完好如初。墓碑正中刻着“显考马公大基老人之墓”,左侧记载着立碑人为“男人初人·松·积·孙·英九·英石立”,墓庐前还有两棵常青松柏,用水泥围挡起来。

记者从村民处得知,最近来祖坟的人多起来了,不少本地人和外地人纷纷过来参观祭拜,恰好,一位马家堰村的村民,数着辈分是马英九的堂弟,25日从长沙赶回了湘潭,26日专门来双阳村看一看这里的祖坟情况。他仔细地绕着墓地转了一圈,临走时郑重鞠了一躬。

### 古渡口

61岁的夏元湘在马家堰村经营着一家小商店,这几天,小商店里经历着前所未有的热闹。

这个坐落在白石镇潭口村寺前组的小商店,名字也起得干净利落,寺前商店。商店的位置极好,门口正冲着滔滔湘江,紧挨着的就是当年马立安等人带头修建的古码头——寺门前义渡,如今已经成为湖南省的省级文物保护单位。

但夏元湘是做生意的,更在意的是店门口正对着的新码头,码头对岸与湘江遥遥相望的,是衡阳县衡东县油麻田村,每逢农历一、六就是大集,对岸村民都会坐上船来到这边赶集,5块钱一

个人,5分钟就跨过了千米宽的湘江。每到赶集日,小商店的人就多了起来。

码头给村民们带来的便利非常多,放在过去也是如此。古码头寺门前义渡的两个精致的小石狮子,见证着船来船往。始建于清咸丰年间的寺门前义渡,连通了湘江两岸的湘潭县和衡东县,彼时,当地乡贤在此设渡口,修建了码头。

“码头就是马英九的祖父马立安带头捐钱修的。”夏元湘说,当时在马立安的倡导下,一些人筹款共同建起了渡口。“他们家是开锅厂的,当时是我们这儿的大户。”夏元湘说,自己以前常听婆婆讲,她年轻时和马英九的母亲关系很好,“当时婆婆家里贫瘠,马家帮助了很多”。

“当时有从台湾(省)来的人,拿了一张相片给我婆婆,问我婆婆过得怎么样,这张相片就是马英九的照片,一张手扶在马背上的照片。”夏元湘说,早些年,婆婆曾经收到过一张马英九母亲寄来的照片,“她当时别提多高兴了。”

夏元湘知道的关于马家的信息,都是从婆婆那里听来的,包括这个当时马立安带头建起的码头。“碑上也都刻着,这个码头是谁捐的。”夏元湘口中的碑,紧挨着码头立着,上面刻着很多包括马姓人士在内的马家堰人当初捐资兴建码头的功德,其中包括马英九的祖父马立安。

如今,古码头已经不再使用,更宽敞的新码头接续着两岸的来来往往。

### 马家旧居

近段时间,夏元湘的商店迎来了很多外地过来的客人,或操着一口地道的方言,或板着正经的普通话,不约而同向夏元湘打招呼。

每每遇到游客问路,夏元湘都会乐此不疲地指引,“从渡口这里往前走两分钟就是咯,前面有棵大樟树,很好认。”

“谁都不能忘记祖宗,不能忘记根在哪里。”大爷摆摆手,手中捧着中午家里做的炒腊肉和米饭。远处是波涛滚滚的湘江,眼前是笑着奔跑的孩子。生活一如既往,平淡而幸福。

||
||
||